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CAPITOLUL /1 

F d u 
iguri o ăunătoare 

Aşa-numitele figur: "dăunătoare'" 
joacJl uneori un rol foarte important 
in desfăşurareil partidei. Cea mai 
simplă şi mai frecventă manifestare 
a caracterului dăunător al unei ~i­

guri, consHi În faplul că ea blochează 
drumul şi posibililălile de salvilre ale 
regelui propriu, inlesnind prin a· 
teasta darea malului de către adver­
sar. Mai sînI. de asemenea, frecvente 
caz-urile în care o figură este "dău­
nătoare" deoarece împiedică desfă· 
şurarea unui alac dedsiv, sau rea­
lizarea unei "aplirări subtile. Mai TaTe 
sini situatiile In care simpla prezentii 
II unei figuri influenţează nefavora­
bil şi decisiv soarta partidei, zădlir· 
nicind, de pildă, obtinerea remilei 
prin pat. 

In capitolul acesta, ca şi in urmă­
loan'le dou.ii, vom prezenta o serie 
de exemple il usi rind toale aceste ca­
zuri. ca şi metodele prin care figura 
dăunătoare poate li eliminată din 
iimp, sau prin care aceaslli elimi­
nare poate fi impiedicat.ii. 

I flgur~ "dGunUoare" tlle aceea a cArei 
preunll p" tabll, la un anumi t moment al 
desra,urlrH jOl:ulul, creeaza un prejudiciu 
oarecare pirlit tire o poseda, Iar cll spari­
lIa el ar preunta numai av,nlaje, 

9. Rtvb la romtnJ de şah , 

"'" 

După cite\'a incerc3rî zadarnice de 
li impiedica transformarea unuia din­
Ir!' pionii negri, deziegătorul îşi dă 
rurÎnd seama că nebunul este acela 
din pricina căruia nu se poate 00-
lin!' victoria, deoarece dacii el ar 
lipsi de pe tablă, albul ar cîştiga 
imediat prin 1. Tg3. Nebunut alb 
trebuie, aşadar, să dispară, ceea 
ce nu se poate infăptui decît dind 
un ş.ah. Constatind însă că după 
1. Nc l + R:cl! transformarea unuia 
dintre pioni fn damă nu mai poate 
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In acest studiu, ambele turnuri, 
"Tlebunul şi toti pionii centrali al ne­
grului contribuie - in calitate de 
Figuri dliun.1itoare - la realizarea 
matului de dire alb. 

Urmeaz.1i acum elaborarea aceleiaşi 

idei sub formă de problemă. 

13. Concursul Inlt rniilonii de II Hl novrl, 

" .. 

MU In 3 muti" 8+8_IZ 

1. De5·e6 I 

Mutarea cheie, cu sacrificarea da­
mei, .amenin!ă 2. 17 + şi după 2 ... 
el7 3. Dd7 cu mal. 

AII. .. Cg5:e6 
2. Cc3:e4 

cu mal imparabil cu calul, surveni! 
din cauza calului negru dăunător 
de la d7. 

B) 1. ... Nc4 :e6 
2. Cc3-b5 

dup5 care, din cauza nebunului d ău­

nător de la e6. urmează 3. Cd6 mat, 
iar in cazul paradei prin 2 ... cn, ca­
lul devine daun3tar şi urmeaz.1i 3. 
Cc7 mal. 

14. Schwtl~trlsthe Ar~lter SC hIChzdlun,, ' 

"" 

In această miniatură. figura dliu­
n.1itoare este pianul negru ·a5, in 
lipsa căruia albul n-ar putea obţine 

victoria . Pianul acesta ia tnsă cal­
lului un cîmp de retragere. 

1. Nb3·a4 A, B 

Scopul acestei mutări esle fixarea 
pionului d.1iun.1itor. 

A) 1. 
2. Cd4-e6 
3. Re7-d7 
4. Rd7-c7 

Cd8·b7 
Rca-b8 
Rb8·a7 

Şi nu 4. Rc6? Rb8 5. Rd7 după 
care albul este silit să rev ină la lo­
cul de mai inainte, calul negru avind 
In caz contrar posibilitatea de a se 
salva. 

•• Ra7-.afi 
5. Na4-c6 

Acum se pierde calul. iar pianul 
negru nu trebuie şi nici nu poate i i 
opri t : 

1 .. Re,·Jşla de ~ah. muncitorilor elvelJtnJ'. 
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18. Suh, ' "., 
f.lentilllU:a V 

Studiul acesta se deosebeşte de ce· 
le anterioare prin fa piuI că figurile 
negre nu sint dăunătoare, ci dimpo­
tri\'~, sint foarte necesare, dar în 
momentul decisiv ele ajung intr-o si­
tualie pe care albul o poate lolosi 
pentru a salva partida. 

1. Cga·e7 

Aml.'ninllnd c7·caD, mulare impo· 
Irh'3 căreia singura apărare este : 

1. . 
2. h5-h6 

Tf5·c5 
Cf4-e61 

BlocInd pionul c" cu scopul de a 
permite turnului să oprc3scă pionul 
"h" pe h5. 

3. c6·c7 I A, B. C 

Deşi aceasta mulBre. care constituie 
poanta studiului, seamană cu .aşa nu­
mita temă Novotny, ea nu este iden­
tic ă cu aceasta, lotuşi rămîne de ace­
Iaşi gen. In Ierna Novotny Insă, ori· 
care dint re mutări inchide o linie, pe 
cind aci nu eslI.' cazul. 

Nu era bine 3.Cg6? Cg51 (şi nu 
3 ... Th5? 4. c7 1 remiză) 4.Ce7 Rf3=F. 

A)3. Tc5:c7 
4. Ce7-g6 remită. 

O situa!ie in care una din figurile ­
negre incrucişea%ă drumul celeilalte. 
Dacă turnul nu 'ar fi î'mpiedicat de 
cal să ajungă pe c7, această mutare 
ar tiuce la viotorie. Dacă regele nu 
ar fi situat tocmai pe g2, ar putea 
urma fie Th5, fie Tc2+ şi Th2. 

B)3 .. 
4. h6-h7 
5. ~a2-b l remi%ă. 

Tc5:c7 
Tc7·c2+ 

~cgere negru 1.' şi acum In calea 
flgurwor proprii Nu era bine 5.Rb3? 
dm cauza Cd4+ 6.Ra4 Tc4+ 7.R:a5 
Tc5+ R oriunde ThS:;:. 

C)3 .. Tc5·c2+ 
4. ~a2·b l ! 

$i nu 4. Ra3 (al)? T:c7 5. hi 
Tc3 (cl)+ şi negrul ciştigă; nici 
4. Rb3? Td4+ 5. Ra4 T:c7 6. h7 
Tc4+ şi negrul ctşligă. 

4 ... Tc2:c7 
5. h6-h7 

şi negrul nu poale clştiga, <le e;l:em­
plu: 5 ... Tb7+ 6.Ra2 Tba 7.Cg8! 

17. MaiYar Saltltvllar 

"" 



, 

5B _____________________ c"cGcUc·Rc'~,,=DCA=UCNCATCOOA=R"'C" ____________________ __ 

1. Ng7-f8+ 

I.C:c7? (:c7 remiză: 1. Ne5+? 
R:e5 2.C :c7 Cd6 + remiză. 

J. . Rd6·d7 

Dacă 1... Rd5 (e5) alunci 2. C:c7 
-( +) şi albul CÎştigă. 

2. Tc8:c7+! 

2.T:e8? Nd8! dar 101 la remiză du-
·ce şi 2 ... NdS+ 3.Rg7 Nd8. 

2. . . CeS:c7 
3. CnB-b5+ Rd7·dB 
4. N(8-e7 mal 

• Cu superioritatea sa minÎmală şi 
nelndeslulăloare pentru a-i asigura 
victoria. albul a realizat o relea de 
mal. folosind figurile dăunătoare ale 
negTului. 

I n ultimul sludiu al aceslui capitol. 
toa le figurile negre sini daunătoare . 
Autorul a realizal aci o idee bizară; 
este sau nu posibilă o situatie in care 
..absolut fiecare figu~ă sau pion 31 u-

18. Campionatul R. P. 11;., 19511' 
Premiul [ 

1 Intr-o aiIA lormJ. mal pulln re"$It~. 
s tud iul a luai parle 1. concuraul Intern.-
110nal al Federatiei arj;lentlnlene de şah, 

'" 1950. 

neia din părţ i să fie "lrădătorU şi 
s~·1 sprijine pe inamic? (Bineinţeles, 
fară retea de mal. deoarece aceasta 
!lm studiat·o in cazul anterior, ca ~i 
In altele). 

1. g3:h4 

Dacă 1. N:g5? atunci I .. h3Ţ. 

[.. g5:h4 

Dacă l...R"4 2.h5 g3 (2 ... a:h6 3.h6 
g:h6 4.g7 RI7 5. d7 g3 6.Nh4 C·d7 
7. e6+ ± ) 3. Nh4 g2 4. Nf2 a:b6 
(4... Ce4 5. d7 C:12 6. d8D orice 
7. De8 [d6/ +) 5. h6 g:h6 6. d7 C:d7 
7. g7 Rf7 8. e6+±. 

2. Nd8:h4 

Nu este bine 2.d7? h3 3.Nh4 C:d7 
4.Ng3 C:b6+ 5.R:..a7 Cc4 şi negrul 
ciş.tigă (5 ... C:e5 şi g4). 

2 . . a7:b6 

Primul sacrificiu era obligatoriu. La 
2 ... R:eS urmează 3.dY Ce6 4.Cc4 + 
Rd4 5.Nf6+ R:c4 6.N:g7 şi albul 
ciştigă. 

3. Nh4·16 ! 

Albul es te obligat să fad şi acest 
al doilea sacrificiu, deoarece există 
primejdia mutării 3 ... R:eS, iar după 
3.Ng3 Rd7! 4. Ne t (4.Nh4 b5 S.Nf6 
e p~ea tirziu din cauza Ce6T ) 4 ... Ce6 
S. Nc3 efa etc. 

3. g7:16 

Alte variante sini: 3 .. .r4 4.N:f{7 
RIS (4 ... bS S.Nf8 b4 [Regele negru 
esle imobilizal: Cd1 ar fi 1051 cu 10· 
lui prostI 6.d1 C:d7 7.g7 Cb6 + S.Rb7 
RI7 9.R:b6 b3 IO.Na3±) S.Ra7 bS 

. (5.:.R:g6 6.R:b6 Ce6 7.Nf6 RIS 8.d7 
Re4 9. Rc6± ) 6. Rb6 Ce6 7. R:b5 
R:g6 (1...C:g7 8.d1 Ce6 9.g7+ ) 8.N16 
R oriunde (8 ... Cd4 + 9.Rc4 -!:: ) 9.d7t: 
3 ... bS 4.N:g7 b4 5. NI8 b3 6.g7 Rf7 
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lizeze intentia autorul ui. In acest caz 
solutia ră mîne aceeaş i, numai cii pio­
nul b6 nu va mai fi dăunător, deo­
rece dadi il îndepărtăm după a oi-a 
mutare a negrului, albul 101 mai 
clştigi tn felul următor: 5.g7 Cb6+ 

6. Rbi Rf7 7. e6+ R:g7 8. R:b& 
RIS 9. R(6 Re7 10. Rd5, deoarece 10 ... 
f4 nu salvead ra rlida pentru negru­
Faptul că albu lmpied lcă mutarea 
calului negru la b6 tşi pierde semni­
ficalia dedsivă. 
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1. Cb l -d2 

Rău ar fi 1. d6? din cauza LNh3 
2. Cd2 (tirziu 1) 2 ... 1'3 3. f:e3 d:e3 4. 
Cf l 1'2 5. Cc3 c5 şi negrul ctştigli. 
La alte mulări (l.d:c6, 1. R:(6) 01'­
cide 1...1'3. 

1. e4-e3 

Sa u l...Nh3 2. d:c6 Ng2 (2 ... 1'3 3. 
1:1'3 0:1'3 4. Cf3) 3. Rb8 1'3 4. f:e3 
0:1'3 5. c7. Dacă l...Ng2, atunci 2. 
d6 1'3 (2 ... Nh3 3. R:c6 e3 4. (:1'3 d: e3 
5. Cf3 Ng2 6. d7) 3. 1:1'3 c5+ 4. Rb8 
d:e3 5. d7 1'2 6. d8D 1'10 7. Db6+ ; 
SIIU \...c:d5 2. C:I I. 

2. 12:1'3 

Nu insă 2. C: fl ? 1'2 3. Cg3 e l D 4. 
1I :c6 Rc5 şi negrul cîştiga . 

2. . d4: e3 
3. Cd2: fI 

Rău esle 3. d6? di n cau za 3 ... e:d2. 

3 . ... e3·e2 
4. d5:c6 

Dacă 4. Ce3 c:d5, negrul cîştigă. 

4. e2-e lDI 

După 4 ... e:f1 D 5. c7 remiza eslI' 1'­
videnlă. 

5. c6-c7 

Acum sint posibile următoarele va ­
ria nle: 

5. De!-e4+ 
6. Rb7-b8 

Dacă 6. Ra7? atunci 6 ... Dc6. Acum 
ncgru! atI' două conlinuă r i: 

• 
6. 0 1'4·1'5 
7. CfI-e31 

Prima mulare-cheie. La alte mutări 
cu calul "urmează 7 ... Db5+ şi negrul 

fie cîştigă pionul , fie c:işligă apro­
piinou-se cu regele. 

7. Rb4-c5 

J\"\ularea 7 ... 0b5+ nu poate asigura 
cîşligul deoarece regele a lb nu poate 
fi obligal să mute la c8. Oupă 8. 
Ra8 Oc6+ 9. Rb8 Ob6+ se poate 
răspu nde 10. Ra8 ş i dacă 1O ... D:c7, 
atunci Il. Cd5+ . 

Astfel regele negru a fosl obligal 
să părăsească cimpul r ău pe ca re se 
aiia şi, desigur, el se apropie de re­
gele alb. Dacă 7 ... Rb5, re:.ullalul nlt 
se schimbă. 

8. Ce3·c4 ! 

A doua mulare-cheie. Deşi calul 
poate lua sub cani rol impor-!an tul 
puncl b6 şi mulind la d5, unde de 
asemenea nu poa te fi luai, l ol u ş i 8. 
Cd5? eslI' rău , dwareee la aCl'asla 
urmează 8 .. . Rc6 şi la şahu l cu calul 
9 ... Rb6 elc. Muta rea regelui negru 
trebuie împiedicaU printr·un alac a­
supra damei. 

8. 
9. Rb8·b7 

De5-g3 (h2) 
Remiză 

Apropierea damei (9 ... Db3+) eslI' 
inulilă deoarece cimpul b6 nu esle 
accesibil. Ia r În cazul legliri i prin 
9 ... Dg7, cîmpul b6 esle inaccesihil re­
gelui. 

b 

6. De4·14 7. CfI -e3 Rb4-c5 8-
Ce3-d5 ! 

A Ireia mulare·cheie. Acum ar E 
r~a mularea din varian ta preceden tă 
8. Cc4, din cauza 8 ... Rc6. 

8 .. . DI4-e5 9. Rb8·a7 

Desigur, nu 9. Rb7? D:d5+ şi ne­
grul dşt igă. 
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2 ... Tc4-c2+ 

Sau 2 .. Tg2+ 3. RfI±. 

3. Re2-d I 
4. Th6-h8 + 
5. Ta7-a8+ 
6. Th8:la 

Sau 6 ... e3 7.Re2 

7. Tfa-fI 
8. Tl l-e l±. 

B) 1. .. 
2. Ta7·h7 

a2 8.TIl±. 

Tc2-12 
Tf2-la 

Rea-e7 
a3-a2 

Tg3·g2 

Tb4-b3 

Acum nu mai e bună mutarea 2.Th6 
din valianta A, deoarete urmează 
2 ... Th3 - . 

2 ... Tg3-g2 + 
3. Re2-g!± 

Puse alături, solutiile acestor două 
variante reprezintă conlinutul aces­
tui scurl studiu. Interesantă mai este 
şi varia nta următoa re: 

C)l. Re8-fa 
2. Ta6·c6 Tb4-b8 
3. Cc4-e5 Rfa-g8 

3 ... Td8 (e8) 4.116+ Rga (4 .Re8 
5.Cg6±) 5.Tg6 Rha 6.Tb6+ Rga 7 
Cg6±: 

3 ... Re8 4.Th6±; 3 ... a2 4.Cd7+ R 
oriunde 5.C:b8±. 

4. Tc6-g6+ Rga-ba 

4 ... Rla 5.Tl7±. 

5. Ta7·g7 Tba-b2+ 

5 ... Tf3 6.cf7+ T:17 7.T:17 TaS (7 ... a2 
8.Ta6± ) 8.Tf I±. 

6. Re2-f l 
7. Ce5:f3 

Tg3-l3+ 
a3-a2 

7 .. e:f3 S.Ta7 a2 9.Tga6±. 

8. T07-08+ 
9. Cf3-g5 mal. 

RhS-h7 

O) \.. a2 2. Th7 (mai bun decît 
Tb6) 2 ... Tg2+ (2 ... Tgb3 3.T:a2 TbB 

H aa7 Tf3 5.ThS + TIS 6.Cd6+) 3.Re3 
Tg3+ 4.Rf2 Tf3+ (4 ... Tg~ 5.T:a2 
Tb8 6.Taa7 113+ 7.Re2± ) 5.Re2 
Tb8 (5 ... Td3 6.1a8+ 1da 7.Cd6±) 
6.1 :a2 Tg3 1.Taa7±. 
E) 1... Tg2+ 2. Re3 Tg3+ (2 ... a2 
3.Tb7 Tb3+ 4.Rd4 Td3+ 5. Re5±l 
3.Rd4 Td3+ (a2 4.T:a2±: de pe 112 
aceea şi pr,imejdie ca de pe b6) 4.RcS 
Tb8 (LTdb3 5.Th6 Tb5+ 6.R.c6±) 
5.Th6 TI3 (5 ... Tc8+ 6. Rb4 Tb8+_ 7.1(a4 
Tl3 8.ThS+ -TIS 9. Cd6±) 6.ThS +: 
Tl8 1.Cd6+ cîştigă. 

48. Suomtn Shaklr.l, ,,., 

Pionu! g3 nu poate fi oprit in nici 
un fel, dar după ce va deveni damă, 
el poale li nimicil prin jocul coordo­
nal al celor doi cai. 

1. Cg8·f6+ A, B 

Nu e bine 1. Cc4? g:h 4 2.Ce3 h3 
3.CI6+ Rg6 remiză. 

A) 1. 
2. b4·h5+ 

Rh5·g6 
Rg6:16 

După 2 ... Rh6 urmează 3.Cc4 (exis­
tă p:-imejdia mal urui cu calul in do­
uă mu~ ări) 3 ... g4 4.Ce3±. 

3. Ca3·c21 
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2.bl? N:b7 3.d7 32 4.Tb2+ Rht 
5.1:a2 (S.daD li t D 6.016 Dgl + 7.DgG 
[In cazul altei mutări, negrul ctştigi'i l 

7 .. ,D:g6+ BJtg5 T:h4 remiză; 6.Dh6 
Dgl + 7.D:Q"1 R:gl 8.C15 [8.hS Ni3 
remiză' a.uNeB remiză; 6.0d2 T:h4 
remiză; la incercarea albului de li CÎş­
liga poate urma de exemplu; 7.Cf5 
Tg4+ 8. R oriunde Ng2 remiză) 5 ... 
Td4 6J~f6, mai devreme sau mai Hr-
2iu pionul 101 trebu ie să cadă, 6 ... T: 
d7 remiză . 

2, 33-a2 

(Dacă 2 ... N:d7, atunci 3.b7 32 4. 
bBD+ şi cişligă). 

3. Tb3-b2+ 
4. Tb2:aZ şi albul 

R oriunde 
cîştigă. 

Acum mai trebuie să se analizeze 
doa r chestiunea dacă mai es te posi· 
bilă şi o al t ă mulare inilială, care să 
aducă victoria. De exemplu- : 

I.d7? N:d7 2,Tb3+ (2.bi a2 3.b8D 
aID+ 4.Tb2 R:h4 remiză). 

2 ... R:h4 3.b7 a2 4.hBD alD+ S.Tb2 
Ta7 şi al bul nu poate ciştlga, 

Nu cîştigă nici 1. b7? N:b7 2. Tb3+ 
(2.d7 TaB 3.TaS Imai bună decît 
Tb3+ la care răspunsu l est e R:h'lI 
3 .. . TdB remiză; ia r d.acă 2.T:b7 a2 

,,Stimate Maestre , 

negrul este Ill<li avantaj al) 2 ... Rh2 
3.d7 32 4.Tb2+ Rht ş i după cum am 
\'ăzul chiar adineaori nici 5.d80 şi 
nici 5,Ţ:a2 nu CÎştigă. Dar chia r fării 
analiză se poate constata că In jocul 
just, după mulările R:h4 sau Rh2, al­
bul a rost acela care a avui de ales 
in tre mutările cî ştigătoare b7 sau d7, 
iar În jocul greşit, după muIările d7 
sa u b7 negrul 11 avut latitudine-a de 
a alege Între mulările s.alvatoare R:h4, 
respecliv Rh2. 

Partea lehoică a soluliei era în­
fiiplultă pe de-a-nlregut: fiecare In­
Irebare îşi găsise răspunsul. SIudiul 
părea în intregime corect. 

La o singură Înt rebare nu găsisem 
rhpuns. Studiul era mult superior 
acelora ce apar de obicei în rubrica 
şahistă a ziarelor sau revistelor, sau 
în concursurile organizate de acestea. 
După părerea mea, cadrul ce i S'ar 
fi potrivil ar fi fosl mai curînd UII 

mare concurs internalional. 
Ce căuta atunci acest studiu la 

concursul rubricii de şah -a unei mo­
eleste revisle? N-a trecut o săptămî­
nă şi am primit răspunsul şi la a­
ceastă problemă, sub forma unei noi 
scrisori care - pe lîngă ultima dia­
gramă, deja compusă de mine - mai 
conlinea urmă Ioa rele : 

In f09.rle mlllli oameni Irlii eş te veşnic dorin/a de a crea ceva 
fărli precedent, ceva ce nu i·a reuşii încă nimtlnll i. Cheops a reuşit 
sd Inalle o piramidă, cum nu i-a mai fost dai nimănui să poatl1 
realiza, nici inainte şi nici dupli el. PovesWoflll celor o mie şi una 
de nopţi a ridk~1 lin minunal monumenl de potleşti şi nimeni nil 
a mai Plliut fimri unul la fel . Homer şi-a construit acesl mOrtllmM/ 
dill cin/uri despre eroi, iar Beelhoven din nemuritoare simlonii, Oa­
menii respeoJtJ tol ce iese din COlii un, chiar d1c(i esle l'orba doar de 
fapt ul că Wlel'a a sării CII ci /iua ce/l/imelri m1i mult decit toţi 
cl'ilo:II, ori a ajuns, ÎII gOllrtl'J. cu o singură frill turll de clipă /Ilai 
repede I ~ ţintă. 

In arrlst studiu de şah, care e alcătuit din 6 figuri albe şi 4 ne­
gre, alTI cO.1cen/rol mai multe idl'i şllliis/e decit oricine inain tea nuIJ. 
şi n-aş crede sll se gllsl'ască prl'a c1l';nd cineva care sll mll pQ3tă 

imita , O singurii idile bUIIă este de obicei su/icie.1 lă pentru un studiu 
mai ales că din 1leIllY.ocire, existi! şi studii din care l'a. lipseşte 

cu dl'săl'irşire sali esle imprllll!ulată dill alt studiu, apăru/ 111, trecut. 
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diu[ [a viitorul concurs oIimpic, sau 
[a un concurs inlernalional mai im· 
portant, dind şi explicatii asupra le­
lului în care a ajuns la mine. To! 
ti doril bielul om să cîşlige un ast­
IeI de concurs. Sîni convins de suc­
cesu[ său postum. 

Eloi ce jlc: face. 

* Cfnd plicul .I! trebui! 53 fie deschis. 
pe carlonul din inlerior am ghil 
scris doar un nume: 

Olaf Pra(/"a. 

o MUTARE ,\SCUNSA. .. 

schitl publicall In revista "l'lIalia Scacchislica", 1952 

Cunoscutii maeşIri italieni Szabados 
şi Paoli jucau şah. Era o după a­
miază toridă de vară, dar la umbra 
ch!oşcului, in grădină, era ~ilcoare, 
iar lîngă masa de şah nu lipsea o 
sticlă de Roverelo roşu, de cea m2i 
bună calita!e. 

Niciunul dintre cei doi adversari 
nu jucase cu prea multă ambitie par· 
tida, lăsînd fanlezia să-şi ia zbon. l 
liber, astfel că nu l' de mira re că la 
un anum~t momenl s·a ajuns la ur· 
mătoarea pozitie neobişnuită: 

M 
Szabados 

Paoli, ca re juca cu albul, fiind 13 
mulare, a continuai cu singura mu­
lare bună posibilă: J. e:d7. Negru[ 
a răspuns cu I. .. Ce6 după care a ur­
ma': 2.g7 Cd8 3.Nb7 Nc4. AI!'!ul ;\ 

considerat aceasUI. mulare C3 un cîş­
tig de tempo, deoarece negrul nu are 
ceva mai bun. Cei doi nebuni 3dverşi 
sint obligati să "penduleze" pe două 
diago:iale; cel alb pe a8·hl, iar cel 
negru pe .a2-g8 şi jocul ar fi conli­
nua! cu acest inutil dute-vino. De­
aceea albul li propus remi~a. 

"Te rog să continui să joci" răs­
punse adversarul 'său, cu oarecare iro· 
nie In voce. 

,,1.:1 ce s-o fi gindind şiretu!? -
gîndi Paoli. O fi văzul crva .ascuns ... 
Atenlie! şi se cuFundă cu hotărîre 
într-o examinare alrntă a pozitiei. 

"Şahlll e un joc greu - spuse cu 
jumătate voce ,adversarul său. dupii 
ce trecli o jumătale de oră fă r ă ca 
Paoli 53 fi mula!. Dar acesta nu răs­
pun~e ~i continuă să se glndească. 
Mai !rccură Incă zece minute cind, 
deodată, Paoli exclamă: 

"Vulpe bi'ilrină 1" şi mută 4.Nhll 
,.Nm-lIcut I.iu n fosl că mă cunoş!! 

prea hine - 7.Îse rizind Szabados, 
alHel te·aş fi prins. nine. Accepl re­
miza". 

Un prieten. 101 şahist. care urmă ­
risc in Uicere ultima fază a partidei. 
interveni putin cam nedumrrit: 

"Bine, dar nu pricep! Sper că nu e-
o glumă ... adăugă el uiltndu-se bă­
nuitor la cei doi. Apoi. ad resfndu-se 
lui Szabadns: "lnl1i ai reluzat re­
miza, Îar acum, după o asHel de mu· 
Iare bizar.'! o accepli !", 

,.Nu, nu e o glumă, răspunse Sza­
bados. d:lr nu l' nici o problemă atit 
de lI şO<lrli . 1).,c3 IIdvers;.1ru! meu ar 
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4. Ne6:c8 

situatia comandantului alb, care nu 
putea scăpa de incercuire, nu se im­
bunătăli (S.Rg8 Ne6+ 6.Rh8 RI7). 

Exemplul bun este insă urmaI. O 
altă formatie de inlanlerie se aruncă 
inainte asupra comandantului duşman. 

5. e5-eG! 

Atîta eroism paraliză tabăra ina­
mică. Nimeni nu pulu face vreun rau 
eroici lor infanterişti. cu atît mai mult 
cu cît comandantul negru observă că 
legătura dintre cele două flancuri ale 
duşmanului este reslabilită. Tcmindu­
se de o mişcare de indluire (5 ... N:e6 
G.b7 Nd6 7.Rg1) , dar încrezător in 
preponderenta forlelor sale, coman­
dantul negru Irecu la defensivă: 

5. Re8-e7 

La care Irupele albe, gîndindu·se 
bine că un a lac pripit poate <llrllgl' 
mari primejdii (6.N f6 + ? R:f6 7.Rg8 
Ng7 8.e7 nu merge din cauza N~6 
ma t ) se resemnarii in li face o mî'$· 
ca re prin care se aşezau in pozi tie 
de aşteptare. 

6. Nal·b2 

Cu intentia ca la o evenlual5 ma· 
nevră agJ;;esivă din parlea duşmanului 
(prin 6 ... R:e6 7. b7! N:b7 8. Rg81) 
să ob\ină victor ia. Comanda ntul negru 
nu·ş: părăseşte insă adăpostul sigur. 

6. Re7-e8 

după care comandantul alb se decise 
să declare blocada completi! impo· 
triva taberei mai pulernice a du ~. m:l· 
nului. 

7. Nb:2·f6! c4·c3 

Eroismul nu lipseş~e nici din tabă· 
ra neagră: prin sacrificarea unei for· 
malii, blocada aibă este sp:lrt5. 

8. Nf6:c3 

I nsă după 
8 ... 
9. Nc3-b2 
IO.Nb2-f6 

citeva manevre de t rupe: 
Re8·e7 
Re7·e8 

ia naşle re din nou bloc.ada de mai 
înainte. Deoarece sacrificarea altor 
trupe ar avea acelaşi rezultat. unul 
din oli leri i negri este sili t să.şi pă­
răsească minunata pozilie. 

10. NcS·b7 

In cazul că o face celălalt ofi ler: 
JO ... NhG urmează ILb7 N:b7 12.Rg8 
şi victoria este a albului. Comandan­
tul alb hotări că sosise vremea să.ş i 
părăsească adăpostul: 

II.RhS·g8 

dar negrul esle încă suficient de pu­
ternic penlru .1·1 face să bată in re­
tragere. 

IL. . Nb7·d5 

Şi alunci, O a Ireia formatie de in­
fanterie, care pină acum nu partici. 
pase la luptă - văzînd primejdia În 
care se aflau trupele de ta 00, se 
aruncă În bătălie, expunîndu·se di­
slrugerii. 

12. b6·b7 ! 

.. Vă vine rindul ş Î vouă, strigară. 
prinşi de iureşu! luptei . solda\ii negri. 
acum avem a~!ceva mai urgent de Iă­

cut~, şi reuşiră să dist rugă trupele 
albe de la 00. 

12. Nd5:e6+ 

Comandantul 
jurat: 

13. Rg8·h8 

alb fu ia r ăşi încon-

Dar această incercuire nu dl1ră 
mult, deoarece dup~ o mişcare for­
Iată a negri!or 

13. 
14. Rh8·g7 

Nf8·d& 

regele alb scăpă definiliv din inc-er­
cuire, i.kin:l loc Înaintării decisive li! 

inlanteriei sale (pionul h) spre linia 
ultimă a duşmanului. 
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3. CI~ -e6 Rh5-h5 

După Lg5 4, C:c5 g4 5. Cei :::. 

4. Rc3-c4 
5. Ce6:g7 
6. Rc4:c5 
'7. Rc5-d6 
-B. Rd6-e7 şi illbul ciştigă. 

79. De S,haakwer~ld, ,,,, 

1. Te4-el+! 

Rh5-g4 
Rg4·g5 
Rg5-iG 
Rf6:gi 

A. B 

Nu ciştigă l. C:12? g:f2 2. ai Rgl! 
:.3. aBD flD 4. T:b4 Db l + 5. R:c3 
D:b4+ 5. R:b4 12 remiză (f ~ nu e.;;l~ 
un pion dăunător!) : n:ci 1. T:f4 Re2 
"2. Cel + Rdl 3. T:13 g2! rem'ză. 

_A) 1. . Nf2:el 
2. a6·a7 g3-g2 

După 2 .. .12 urmeazli 3. a8D gt 4. 
C:f4 glO 5. Da6 mal. 

3. a7-a80 g2·g 1D 

Dacă 3 ... gIC. atunci 4. Dai 12 5, 
<::14 C oriunde 6. Da6+ R.gl 7. 
Dg6+ şi albul CÎştigă. 

4, Oa8:13+ 
5. 013-dl + 

Ne1·IZ 
1. [1 

1)5 ... Ril-g2 
6.Cd3:l-4+ Rg2-h2 

Dacă 6 ... Rhl, alunci 7. D13 + ş; 

m,! !, mut a rea următoare. 

7. Dd t·115+ Rh2-g3 
8. CI4·e3+ ş; albul cîştigă. 

11)5. Nl2-cl 
6. Ddl:cl + RlI-g2 
7. Dd3:f4 + Rg2-hl 
8. Del-c4+ Rhl-h2 
9. Dc4-hi + şi cişligă da ma. 

D~că negrlJl - atunci cînd are OCJ­
zia - impinge inainte pionul ,.c", a­
ccs~a poate ii luai fă r ă a se schim­
ba. În fond. me~sul jocului, deoarece 
- in cimp deschis - ' regele alb are 
o pozitie la fel de bună ca şi cînd ar 
fi apărat de pionii negri. 

B) l. 
2, Cd3:14+ 
3. Tel·il ! şi 

este complelă. 

Rfl-e:2 
Rg2-h2 

albul cîştigă; blocad'l 

80. 1: lIali a S'lcchl sll ca, 

"" 

1. Ncl·b2 

Ameninlă Ng7 mal ca~e se poate 
para numai prin 





140 SCEIMIlARt,\ FORTATA A POZITI EI FIGU RILOR ADVE RSI:. 

Pen tru realiza rea ideii. această in­
troducere era necesara In scopul de 
a nu permite turnului să se retragâ 
încă di n prima muta re. 

2. Tg7-g-1 11 

Mutarea-cheie. 

Numai pe linia a 4-a turnu! alb 
poate interfera cu succes turnu! şi 
pionul avansa! ale inamicului. Nu 
este bine: 

2. Tg3? h2 3. c; To7 4. TbJ T:b:) 
(4. Rd6 T:c7 5. Tb5 Tc! 6. C:g2 
blD 7. T:bl T:bl 8. e4 Rg7 9. e5 RgS 
10. e6 RI6 11. CI4 Tb6 + remiză) 
4 ... T:b5 5. c80 + Rg7 6, D~3+ RIS 
7. D13+ (7. D16+ Rg8 8. Og6+ 
Rh8 9. O~ I C:t'l ± ) 7 ... Rg7 8. 0:g2+ 
Rh8! r emiză. 

2. Tg3? b2 3. c7 Tb7 4. Tb3 T:b3 
5. c80+ Rg7 remiză; 

2. T~6? b2 3. c7 Tb7 4. Tb6 T:b6 
remi z ă: 

2. T:g2? b2 3. c7 Tb7 4. Rd6 T:c7 ' 
5. R:c7 blO 6. CI3 OII! 7. Th2 Rg7 
8. h4 RI6 9. h5 Re6 remiză; 

2. c7? R:g7 3, c80 b2 4. Oc3+ 
Rh7 5. Od3 + Rh6 6. C:g2 (6. Ob i ? 
C:el CÎştigă) 6 ... bI0 remiză , 

2. b3-b2 

Dacă 2 ... C:e l . atunci 3. c7 Tb7 4. 
ciş!igă. Rd7 T:c7 5. R:c7 şi albul 

3. c6 ·c7 
4. Tg4·b4 ! 
5. c7-c8D+ 

Tb6-b7 
Tb7:b4 
Rh8-h7 

Dacă 5 ... Rg7. atunci 6. Oc3+±. 

6. Dc8·e2 + Dh7-g8 

După 6 ... Dh6 urmează 7. 0:12+ TII 
8. D:b2 C:el 9. Db6 + R oriunde 10, 
Oa5 (g l-bl)+ şi cişligă. 

Î Dc2-g6 + 
8. Dg€·e8+ 
9. Dc8-e7+ şi albul 

Rg8·hS 
RhB oriunde 

CîŞtigă. 

B) 1. Rh8:g1 
2. b3:c4 

Si nu 2. e7? c:b3 3. c8D b2 4_ 
Dc3+ Rh7 5. D:l3 + Rh6 remiză. 

2. Cg2-e3 ( :el ) 
3. c4·c5 ş i ciştigă. 

83. Bulellnu! dpll m!nll, 

"" 

Mal 
'" 3 

mllt~r! 7 + 12 - 1(Jo 

J. De4:e6 015·c5+ 
2. De6-c4 + Rg5:c4 
3. Nh3-fl mal. 

2. Rg5:c6 
3. Tg5:g6 mal. 

1. Rb5·c5 
2. d2·d4 + Rc5-b5 
3. Nh3·f1 mal. 

I D15:g5 
2. Nh3·11+ Rb5·c5· 
3. d2'd4 mal. 

1. Nh6:g5 
2. Nh3-fl + Di5-d3· 
3. DeS-dS mal. 

1. Th4:h3· 
2. TgS:f5 g6:15 
3. De6·dS mal. 

1. a·1-a3: 
2. Nh3-Fl + ele. 

• 
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Nh7:g6 
Ng5:h7 

S-a revenil la poziţia inilială, i1lr1l 
cei doi pioni albi. 

Dacă 2 ... 310, atunci 3. T:al N:h7 
4. a7 şi CÎştigă; şi mai slab eslI' 
2 ... 1'10 di n cauza 3. T:el cu amenin­
larea 1'80, 

3. a6-a7! I 

Ind nu e bine 3, Tg7+ Re8 4, 
T:h7 elD+ 5. R:el alD+ 6. R ori· 
unde Dr6Ţ. 

3, Td7:a7 
4. Tgl-g7.+ Rf7-e8 

La 4 ... R: f6 5. e8C+ orice şi 6. T:a7 
şi ciştigă. 

5.16·17+ 
6. 17-180+ 
7. Tg7:a7 
8, Ta7:a2 remiză. 

Rea:e? 
RC7:f8 

orice 

Deşi sacrifica rea celor cinci pioni 
albi nu constituie decit un mijloc 
penlru cîştigarea turnului negru, lo­
tuşi acest sacrificiu ,.in serie" repre-
2jn :1I Ierna principală li studiului. 

&5. Ttjdschrlll KNS8, 

'''' 

l. Nd8:f6 I 
2. Ce3-c\!+! r 

Al2. 

Tc6:15 
A, B. C, D 

Cd4:c2 

In urma sacriliciilor Iăcute, albul It 

rămas numai cu pioni, dar aceştia: 
sini foarle tari din cauza pozitiei 
proaste a figurilor negre. 

3. c4:b5 

1)3. 
4. b5·b61 

1, 11 

Cc2-d4 

Este interesant cii acum negru) nll 
poa te folosi cîmpul eliberal c6, de­
oarec~ niciuna din figurile sale nu-l 
poate ocupa fără a o stinjeni in Illod 
decisiv pe cealaltă . Albul nu putea 
juca 4 . Rg5 din cauza 4, .. Te6 t 5. f:e5 
(5. b7 Te8) 5...C:e6 + 6. Rf6 C:c5 7. 
e5 Cd7 + şi negrul obline remiza. 

4 .•. Cd4·c6 

Sau 4 ... 1c6 5. b7±; sau 4 .. ,C:15 5. 
h7 Th6+ 6. Rg5 Th8 7. R:15 ş i albul 
CÎştigă; 4 ... Te6 5. 1:e6 l:e6 6. Rg6 Rb2 
7. RI6 Rc3 8. b7 Cc6 9. R:e6 Cc18+ 
10. Re7! C:b7 I l. c6 Ca5 12. c7 Cc6+-
13. Rd7 şi al bul cîştigă, 

5. Rh5-g5 TI6:15+ 

Sau 5 ... Tg6+ 6. f:g6 l :g6 7. 117 Rb2: 
8. ('5 şi albul elştigă. 

6. e4:/5 
7. Rg-5·f6 
8. RÎ6:17 
9. R17-e8 

Sau 9 ... Rt'5 10. Rd7 e!c. 

10. 15-r6 şi albul CÎştigă. 

11 )3. 
4. Rh5·g51 

Ral-b2 
Rb2·c3 
Rc3·c14 
Rc14:c5 

Cc2-b4 

Acum numai mu!area aceasta cîş­
tigă şi nu cea din varianta anteri­
oară 4. b6 ? Te6 5. b7 Ca6+. 
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aşezarea calului pe punctul de in­
lersecjie al liniilor de bătaie a lur­
pului şi nebunului; 6. Cb8-c6 - se 
asigură . transformarea in damă a 
unuia din1 re pioni", Mai putem a­
dăuga că victoria se obline numai 
datorită faptului că transFormarea 
făcîndu - se cu şah, în schimbul ce1ui­
laH pion albul mai CÎştigă o figură. 

In 1947, şa hislul iugoslav Herba­
lin KillmDn a demonstrat c5 
cesl minunat sludiu <,s!c insolubil. 
La muta rea a 3-a negrul joodi 
3 .. ,Tf7, după carc, în mod evident. 
inaintarea a6-a7 nu mai dă nimic, 
dar nu dă rezulta t nici ~ . Cll7 + 
N:d7 5. a7 NeS şi unul din pionl 
se pierde: pe de altă parle, In po­
zitia r ezultată, dama nu poa!(' ob­
l ine victoria impotriva lurnului şi 
nebu nului. Dacă însă albul işi mo­
difică jocul incă la mutarea a 3-a, 
prin 3. ReI. remiza esle asigurată 
prin 3 ... Te2 + 4. Rfl leS. 

Nimic nu pare mai simplu decit 
corecta rea pozitiei p~in inlroducere:! 
unui pion negru la 17. Deoarece insa 
in desfăşurarea solutiei, muta re) 4. 
Cd7 + (in loc de a5·a7) duce la o 
pozilie in care se poa te bănui exis­
lenla llualului, cu to~te ca S-i! in' 
trodus pionul f7 (fără ele care dua· 
luI esle cert), nu avem nici un mo· 
tiv să nu aşezăm regele negru pe 
cîmpul g8 unde - fapl important 
- dama care se t r~nsformă poate 
ele asemenea să-i dea şah. Nu avem 
moliv de a nu face aceasta. cu atît 
mai mult cu cît singura menire 3 

regelui negru luscse aceu de a lua 
turnului cimpul f8 - ori accesul 
spre acest cîmp esle impiedicat a­
cum ele pionul f7. In felul acesta 
li luat naştere prima pozitie "gea­
mănă", care nu este altceva decit o 
corectare a studiului lui Troi!ki. A­
nalizind in coniinuare această po­
zitie, constatăm că, aşezaI pe e8, 
regele negru împiedică solutia ini­
tia15 in cazul cind renunjăm la 
pionul 17, dar dă naş tere unei alte 

solutii a cărei realizare decurge In 
mod similar; in pozijia realizată in 
acest fel, sludiul corecta l al lui 
f~oilki, a căpătat un studiu .,gea­
măn". 

Solutia celor două pozijii esle a­
cum următoarea: 

Pen tru prima pozijie: 

l. c6-c7 
2. b5:a6 
3. Rd l -cl ! 

NII-h3 
Nh3-g4+ 

Muta rea cîştigăto3re din a doua 
pozi jie nu este bună: 3. ReI? Te2+ 
'1. Ril Te8 5. RI2 Nc8 remiză. 

3. Ng4-f5 
4. a6-a7 

Fără şah mularea 4. Cd7 
elec! ; urmează 4 .. . Tc2+ şi 
cîştigă. 

nu are 
negrul 

4. 
5. Rcl·dl 
6. (b8·c6 ş i 

TI2-c2+ 
N15·e4 

albul cîştigă. 

Pentru a doua pozi t ie: 

1. c6'c7 
2. b5:a6 
3. Rdl-el ! 

Nfl ·h3 
Nh3-g4+ 

Acum, mula rea cîştigătoare din 
prima pozijie nu esle bună: 3. RC! 
TI7 cu şanse de c1şiig pentru ne· 
gru. 

3. 
4. Rel·f l 

TI2-e2+ 
Te2-c2 

Mutarea 4 .. . Te7 nu a~e efect; 5. 
a7 cîştigă. 

5. aG-a7 
6. Cb8·c6 şi albul 

Ng4-f3 
c1ştig5. 

Sau 6 .. Rd7 7. a8D R:c7 8. D:a5 + 
e le. 

Regele mută in!!i spre stînga, iar 
a doua oară s.prc dreapta. 
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2. h2·hlD 
3. Cd4·c6+ Oh J:c6+ 
4. Rd6:c6 1, 11 

])4. d2·(tJD 
5. a7-a8D+ Rd8-e7 
6. 038-a3+ Rc7:e6 
7. Da3·('3+ şah elern. 

Incercarea de a scăpa de şahul e-
1ern ar li greşită. de exemplu 7 ... RI7 
2.013+ Rc8 9.De3+ Rd8 IO.OgS+ 
Rc8? II.Dg8+ Dd8 12.De6+ Rb8 13. 
D b3+ şi albul cîştigă. 

11)4. e2·elD 
5. a7'38D+ Rd8·e7 
6. Oa8 ·b7 + Re7:cfi 
T. Db7·d7 + Re6·f6 

7 ... Re5 8.De;'+ Rf-t 9.DI6+ Rg3 
10.Dg.:; .... Rh3 II.Dh6+! remiză . 

8. Od7-d3 + şah etern. 
Intii a trebuit să lupte pentru re­

miză negrul, iar după aceea albul. 

Va ri anta Nr. 3 

-----",,,,,-----

1. a6-a7 

J.N:f7? dlD ŞI negrul cîştigă pri n 
legarea calului. 

1. Rc8·b7 
2. Na2-d5.+ 

Nu 2.Cb5? dlD+ 3.NdS+ D:d5+ 
şi negrul clştigă. 

2 .. , 
3. Rd6-c71 

Mai bine decît elD; 
ligă 4.Nc·l+. 

4_ CdH6.+ 

Rb7:a7 
d2-dlD 

la 3 ... Ra6~ dş-

Ra7-aS 

Dacă LRa6? atunci 5.Nc4 ma!. 

5. Cc6-d4 + şah elern. 

b) "Stud ii in şlud i u " (studi i Înca­
drate) 

După cele spuse despre acesl gen 
de sludii in introducerea acestui ca­
pilol, credem că modul cel mai bun 
de a familiariza pe cititor cu aceas­
tă nouă formă de studii este acela de 
a islorisi lelul În care a luat naştere 
prima lucrare de acest gen . Dar nu 
vom povesti adevărul - căci poves­
tirea ar li prea lungă şi nu ar li de 
loc interesantă, ci vom prezenta le­
lui in care primul studiu "incadrat" 
ar li puiul lua naştere. Nuvela care 
urmeazi'i este. aşadar. o născocire : ea 
este insă mai verosimili'i decit însăş i 
rea!îlatea. 

97. GENEROZIT,\TE 

(NlIveli şahisli 1) 

La 30 noiembrie 1947, redactorul 
:rubricii de sludii 11 unei reviste de 

'PublicatA In .. Schweltzerlsche Ar~ltcr 
Schachzei tung", 1952. 

şah dintr-o tară din Europa rhiri­
teană, 11 primit o scrisoare cu urmă­
lorul continut: 

"Stimate Domnule Redactor! V1i 
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I):J .... 
3. h6-h7 
4. CbS-d4 + 
5. h7-h8D ş i albul 

bine şi 5.e6). 

11 )2. 
3. e5-e6+ 

RIS-e6 
Ng l ·h2 
Re6-d5 

ciştigă {aci e 

RIS-17 

Şi nu 3.h7? Rg7 4.c6 Nc5 rem:zil. 

3.. RI7:e6 

Altfel albul cişt:g5 p~in h7 sau 
,7. 

4. h6·h7 
5. Cb5·d4+ 

Ngl-h2 

Ecou cu o mulare mai tTrziu. 

5... Re6-dS 
6. h7-h8D şi albul clştigii. 

Repetarea mul1hilor de ambele păr. 
l i poate surveni numai in studii de 
remiză. unde. la un moment (Ia!. jo· 
cui ajunge intr·o fază in care ambii 
lldve-rsari sint sili;i să·şi rrprte mu­
tbl{'. Dacă albul renunlă să facă 
acest luc~u, pierde. iar d:!că :enun\ă 
ne-grul. îi oleră prin aceasta a lbu­
lui rem:za sau poate chiar \·icloria. 

10:1. Concursul ,,,t ernallonar a l Fde .. tl~1 
oland~u de şa h, 

"'" Premiul 1 

1. b5-b6 

AlI. . 

2. b6:a7 

A, 8, C 

Rd6-e6! 

1, II 

Acum nu es te bună mutarea ci5-
tigătoare din varianta B: 2.bn Tg l + 
3JH-I (3.Rh5 RIS =t= ) 3 ... Tg8 4.h7 
(4.Rc4 Tf8 5. ad libi tum Rd6 6. ad 
!:titum Rc7 7. ati libhum Th8+) 
LTf8+ 5.Rg5 Rf7 6.R15 (o.Rh6 
R16 =t= l 6 ... 1e8 7.Rg5 Rg7 8.R15 R:h7 
9.RIS Rg8~. 

1)2. _ Tdl-d8 
3. a7·a8D!! 

$i nu 3.Rg6? Tg8+ 4.Rh7 Rf7 
5.380 T:a8 6.a7 T:a7 7.Rh8 Rg6"+. 

3 ... 
~ . Rg5-g6 
5. Rg6·h7 
6. '16·a7 
7. a7-a8D 

11)2 ••. 
3. Rg5-hS 

Td8:a8 
Ta8·g8+ 

Reti-17 
Tg8 ad [ibilum 

T:a8 pat. 

Tdl·g l + 
TgI-g8 

3 ... RIS?? .j .a8D ş i albul cîştigă; 
iaU pentru ce plonul a trebuit s3 
fi e trecut pc coloana "a". 

4. h6-h7 
5. Rh5.g6 
6. Rg6-g7 
7. Rg7.g8 remiză. 

Bll. ... 
2. b6-b7! 

Tg8-c8 tempo 
Tc8·a8 

Ta8::.17+ 

Rd€·e7 ! 
1, II 

Acum nu este bună mutarea clş · 
tigătoa~e lIin varianta A: 2.b:ai? Td8 
3.a8D (3.Rg6 TR8+ CÎştigă ca în 
varianta A. 1) 3 ... T;a8 4 Rg6 R18! 
5.h7 T:a6+ :;:. 

1)2 ... Td l-gl + 
3. RgS-rS 

Dupli 3. Ri4? Tg8 negrul cî ştig il , 
din cauză că albul rsle In in~irziere 
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cu un tempo. 3.R115 Tbl! 4.h7 (4. Rg6 
RI8 5.h7 sau Rh7 T1>6 (+) cîştigă 
4 ... RI7 5.h8C+ Rg7 6.Cg6 Tb5+ ~ i 
negrul cîştigă. 

3 ... 
4. h6-h7 
5. Rf5-g6 remiză. 

11)2. 
3. Rg5-g6 

3 .. _ R18? 4.h7± . 

4. RgB-h7 

Tgl-g8 
Tg8-d8 

Tdl-da 
Td8-ga+ 

o mulare mai frumoasa care duce 
la remiză mai TE'pede decît 4.Rf5. 

4 .. Rei·f7 
5. b7-b8D Tg8:ba pal. 

C)1. 37:b6 
2. h6-h7 

A\';JnSarea celui1:J1t pion nu este 
bunii: 2.ai? Tgl+ 3.Rf6 Tg8 4.h7 
Ta8:;:. 

2 ... Td[·g l+ 

L Thl? 3_a7±_ 

3. Rg5-i6! 

3.Rf5? TII + 4.RgG Tfa şi negrul 
ciştigă,,, rleoare<:e regele ajunge pio­
nul "a . 

3... TgI.IJ+ 

3_ .. Thl? 4.a7± 

4. Rf6-g7 

4. Rg6? Ti8 5.Tg7 Ta8 B.h8D T:h8 
7. R:h8 Re7Ţ_ 

4. TII-gI+ 
5. Rg7-16!! remiză. 

5. Rf7 (Ia) Th 1:;:: 5.Rh6 Thl + 
6.R ad lil1ilum T;h7+; 5.Rh8 Tel 6. 
R aci libitum TeST' 

Deşi repetarea vizibilă a mulii rilor 
se milnileslă numai În mutarea a 
4-a ş i a S·a, mulărlle fortate incep. 

la ambii adversari, incă de la mu­
tarea a 2-a şi incă intr-o formă 
accen tuală. 

l~ . ., EnroCjue". concurs lnltrna]tonal 
Arl/tnllnl. 

'''' Premiul II 
--;W;~~ 

Remlzll 

In acest studiu perechea de pioni 
e2 şi e3 este inulilă. aşa că se poate 
neglija pur şi simplu. Solutia, 00 
şi analiza de mai jos, se referă ia 
pozitia, re vi zui t ă de autor mai t ir­
ziu, cu 13 figuri, In care aceş ti doi 
pioni nu figurează. 

1. e6:di 

Din!re cele Irei mutări posibile in 
ala ră de acestea, I.Nb7? d:e6 are 
drept rezul tat o viclorie uşoară pen­
Iru negru: după I.N:d7 Nd5+ al­
bul esle făcui mal in două mutări, 
ia r după l.e7 in Irei mutăr i. AlŢle­

ninlările 1 ... R:c8 elc. 2.d8D+ şi 
3.Rba nu se pot para acum decîl 
prin mutarea: 

L Cgi:e6 

Dint re cele trei mulă r i ale albll' 
lui pOSibile acum_ dllpii 2.Nb7? ne· 
gru! cîştii?ă repede prin 2 ... CcS! (a­
menintii C:d7 ş i Cb6 mal) 3.d8D+ 
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115. Concur.ul In lernallonal orga nl za l d~ 
Clu b,,1 de şah di n Sao P301o. Bru!l l a. 

'''" 

[n acest studiu lipsa enun\ului nu·i 
pricinllic~te dezlegălorului nici o 
grell!ale. Negrul nu poatc inn·pe. 
dooa rece după I.N:f6+ nu mai poa­
te fi vorha despre vreun s tudiu. Da· 
că incepe albul, el poal<' obline cu 
mul!ă uşurinţă remiza prin U7 sau 
cu !. R:d3 N:f6 2.Re4. 

Enunlul esle aşadar: 
Albul mulii şi ciş.tigă. 

1. 16-17 Cd3-c5 ! 

După alte mutări victoria se ob· 
tine uşor: 1. . .f3 . 2.180 f2 3.0g8+ 
Rh2 (hl) (3 .. . rm 4.R:1I3 sau 0:118) 
".Dh7 + Rg2 5.0g6 + R aII libilum 
6.D: d3± ; J...Ne7 2.R:1I3 13 3.1180 
:-"' :d8 (3 .. .12 "_Og8+ ± ) 4.180 12 5. 
Re2±. 

2. Rd4:c5 

2.f8D? Cc5+ şi negrul ciştigă; 
la alte mutări urmează 2 .. C:lli. 

2 ... Nd8·e7+ 

Dacă 2 .. .13, alunci 3.180 12 4.0g4 + 
ş i albul ci ştigă prin apropierea lIa­
mei. 

3. Rc5·c4 r! mutarea·cheie. 

Existlă şi alte mutări ale regelui, 
mai bune în aparenlă: de exemplu ' 
apropierea de pionul primejdios prin 
3. Rd4? şi Rd5. Ambelor mulări n<,­
grul le răspunde prin cîte un studiu 
la fel de interesanl ca studiul princi· 
pal. acesla fiind aşadar cadrul aces· 
tor contrajocuri (vezi capitolul XII I). 
Dacă albul joacă 

3. Rc5·d4 

survine primul conlrajoc. care este 
ci Însuşi un studiu cu enun\ul: Ne· 
grul mută şi obline remiza. 

3. . 14·13 
4. 17-18 0 

Oupil 4.d80 remiza este mai u· 
şoa ră: 4 ... N:d8 5.180 12 remiză. dt!­
oarece după apropierea damei. regele 
poa te mula şi pe cîmpul hl. iar pio­
nul nu poa te fi luat din cauza Nb6+: 
pe de allă parle şi apropierea damei 
(6.Dg7+) se poate zădărnici prin 
mutarea 6 ... Ng5 şi nebunul nu poate 
fi luaI. 

4 ... 
5. d7·d8D 
6. Dd8-g5 + 
7. DgS·h4 
8. DM-g4+ 
9. Dg4-13 

Ne7:18 
13·12 

RgI · h2 
Rh2-g2 
Rg2.h2 

Rh2-g1 ! 

Mutarea·cheie din celălal t conlra· 
joc nu este atît Ile bunil: 9 ... Nc5+ 
IP.Rd3 urmat de Il.Re2 şi albul 
cîştigă. 

10. 013·g3 + Rgl ·hl rem izli. 

Oad însă alb)ll mută 

3. Rc5·d5 

survine al doilea conlrajoc ca re esle 
~ i el un studiu cu enunlul: Negrul 
mută şi obtine remiza. 

3. f4-13 
4. 17·f8D 
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117. Re~lsta romtnl de ,.h, 
''''' 

1. Tg6.a6! A. B, C 

Albul tinde spre pat, dupa cum 
Se vede din primul momen\. Cea 
dintii problemă de 15murit eSte în· 
trcba rea de ce, dint r!! numeroasele 
posibilil.5 \i, este bună numai mu· 
larea aceasta. 
După incercarea ademenitoa re 1. 

Th6+ urmează L. Rgl 2. Th2 (2. 
TII5 Cf2 I şi negru! cîştigă) 2 ... 

(1 IT I 3. TI21 (3. Tg2 + RIJ 4. Th2 
CI'S şi ciştigă negrul) 3 ... Cf4! ( ~ i 
nu 3... CeS? 4. Td2! I remiză) 4. 
Ta2 Tel S. R:g4 (S. Tb2 tempo Te3+ 
6. R:g4 Ce6 şi neg rul ctştigi'i) S ... 
Ce6 şi negru l cîştigă deoarece calul 
- care nu poate părăsi apărare:! 
pion ului - poate li luai, pionul î nsă 
M. 

S·ar mai putea încerca: 1. Td6 
dlT (dIO? 2. Th6+ Rgi 3. Thl + 
remiză \ 2. Th6+ (2. R:g4 C: 12 + ş i 
negrul cîştigă) 2 ... Rgi 3. R:g4 (3. 
Tg6 Td21 3 ... CeS+ 4. RfS Tel şi ne· 
grul cJş ti gâ. 

1. Tb6 RgI 2. Tbl + Cel 3. Tb2 
Ce2+ ş i negrul clşlig3; 

1. 116 RgI 2.112 dlT 3. Te2 (g2+) 
(3. Ta2 Cf2 cu cîştig pentru negru) 
3 ... Rfl ş i negrul cîştigă. 

I.Tc6 CCS! ( ş i nu 1... Rit!? 2. 
Tc2 remiză) 2. Rf2 g3 3. Re2 g2 
4. Th6+ Rgi 5. R:d2 RI2 6. 116+ 
Rg3 şi negru! CÎştigă sau 1. TOO 
CcS cu CÎştigul negrului. 
Aşadar, d"in cele şapte cîmpuri de 

pe linia a 6·a. unul singur este co­
respu nzător; in afară de aceasta 
negrul răspunde la fiecare din mu­
tiriie albul ui printr-un contra joc. De 
asemenea, negrul \·a avea jocuri di­
Ferit e şi pentru celelalte doua mutari 
de aşteptare ale turnului (1 . 1 :gS ? 
dlD şi negrul CÎştigă). 

La 1. Tgi urmeaza CeS cu ciş­
tig, iar Ioa 1. Tg8 urmează numai 
1. .. d IT (mulare carc nu era bun5 
după 1. Tlt7 din cauza 2. R:g4) 2. 
Th8+ (2. R:g4 CeS+ 3. RfS CI3 cu 
CÎşt ig pentru negru) 2 ... Rg l 3. R:g4 
CeS+ 4. RfS CF3 şi negrul cîştigă; 
faplul că pionul gS nu poate fi 
luat o dată din cauza turnului. alta 
dată din cauza cal ului - consliluie 
un mic studiu In 5tu(li u. 

A) 1. 
2. Ta6·h6+ 
3. Th6·h l + 

B) 1. 
2. Rg3:1l4 
3. Rg4.f5 pionul nu 

mentinu t. 

C)l. 
2. Ta&.a21 ! 

d2·d lD 
Rh l·gl 

RgI:hl pai. 

d2-dlT 
Tdl·gl+ 

mai poate fi 

Rhl ·g l 
d2·d lD 

Dacă 2 ... d IT atunci 3. R:g4 Cb4 
4. Ta4 remiză . 

3. Ta2·g2+ Rgl·fl 

După 3 ... Rhl urmeaz~ 4. Th2+ 
Ril 5. Thl + R:h l pal. 

4. Tg2·gl + Rfl ·e2 
S. Tgl:dl remiză, deoar('(:(" ambii 

pioni cad. 

Miniatura aceasta poate Fi conside· 
rată şi un ,.studiu in studi u:' deca· 
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rece corespunde tuturor cerintelor no­
tiunii. Dinlre cele Ze1:C mutări posi­
bile ale turnului <tlb (unica mulare 
11 regelui nu contează) jumătate pol 
Fi mulari salvatoare. In afară de 
una, toate asiRură victoria negrului; 
cinci din aceste variante sint studii 
coreele. diferite intre ele. Ultimul. 
cel care nu aduce victoria neg-rului, 
constiluie cadrul. Nu am inclus a­
ceastă compozitie printre "studiil e 
în stud iu" deoarece în această minia­
tură "cadrul·' În sine esle. Hirii in­
doiali:i, n}Ji valoros decît contra­
jocurile. 

IlS. HWilt Ujs1g, 
1!l'!1 

1. a7-a8D+ 
2. Ddl-aJ + 

Rb7:a8 
RaS-ba 

Dacă 2, .. Rb7 atunci 3. 037+ Rc6 
4. D:e7 C:e7 5. R:e7 remiză. 

3.Dal-e5+! 
1. b6·b7 

Altă 
tia de 

mulare 
pat. 

5. b7-b8D+ remiză. 

Te7:e5 
Rb8·a7 

Iichidead pozi-

După luarea dam .. i, albul l' din 
nou pnl. După 5... Ra6 urmează 6. 
0: .. 5 remiza. 

110. ""al/Yar SaHvll~f!', 
,~, 

I~lbul nu poate para ambel<, a· 
meninlări ale negru lui : 1... c:b2 şi 
1. .. 13-12. Salvarea, greu de prevhut 
la prima vedere, se bazează. pe p:d. 

1. g2·g3+ ! 
2. b2-b3 ! 

Altfel urm .. aza RgI. 

3. Cf6·e4+ 

R14:g3 
13·12 

Rg3·f3 

Calul nu poale fi luat din cauza 
palului; d upă alte mutări se pierde 
pionul "f". 

4. Ce4·g3 I Rf3:g3 pa!. 

Din punctul de vedere al coroc~i­
tudin ii stud iului. se pun două pro­
bleme: prima este de a demonstra 
că 4. C:iZ nu dă remiză, ceea ce se 
vede din varianta 4.. R.fZ 5. Rh2 
c5 6. Rh3 Rf3 7. RM d4 8. Rh3 
Re3 9. Rg3 (dacă 9. Tg4. va urma 
În!ii Re4 şi apoi d3) 9... d3 10. 
c:cl3 R:d3 I l. Rf4 1'2 şi negrul cîş­
tigă. 

A doua problemă este de a demon· 
stra cIi evitind patul, negrul nu 
pO<lle ciştiga partida. PTln luarea 

de alliel posibilă - a c,aluluÎ al. 
nu se poate cîştiga. deoarece calul 
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IZI. " Le mon de des ec hecs" , 
'~6 ,-..,...,---,,--

Remiză 

Cei Irei pioni sini fărli indoial.'l 
superiori celor doi nebuni, deoarece 
consiiluie o ameninlare de mal ime­
dială. A\'antaj ul negru lui se mă­
reşte după prima mutare. prin care 
albul S<lcrifîci'i unul din nebuni. 

1. Nc2-e4+ 

0!u este bine 
Ne l h3 şi negr ul 

A ) 1. ... 
2. Ne3:f2 

L N:f2? 
cîştigă. 

A. B 

R:f2 2. 

Rf3:e4 
g3:f2 

Dacă 2.. Rf3 3. Na7 (b6) re­
miză. 

3. Rh l -A"2 Re-I-e3 
4. Rg2-f l remiză; negrul nu are 

decit mutari prin care pierde un 
pion sau prin (Al re intră În situa· 
tic de pal. 

B) 1. ... Rf3:e3 
2. Nel·g2 remizi'i, dwareee după 

luarea nebunului albul esle pat. 

b) Fo r ta r ea rep e Ur ii 
mul l ril o r 

Manevra aceasta este, binein teles, 
intotdeauna în interesul j ucă torului 

ca re se află in dezavantaj . Se pare 
că acesl element. singur, e insufi­
c!en! pentru a constitui ideea de 
bază a unui sludiu, [n combinatie cu 
<lIlă idee Însă, repetarea mutărltor 
flji:'urează adeseor i în paginile acestei 
carIi. De exemplu, în studiul Nr. 15 
(CllPl:ol::; !li albul fOflează repe­
tarea mutărilor prin ş<lh etern, iar 
1n studiul Nr. 109 (capitolul XV) 
albul ohtlne repetarea mutărilor ame­
nintind regele negru cu ma!. 

c) Poziţ i i f i n al e 
ne o b i ş nuite 

[n aceste cazuri sfîrşitul studiu­
lui prl';:intă o pozitie exceplională 
În care, deşi negr ul dispune de un 
avantaj material atît de mare încit 
in orice al t ă pozitie a pieselor ilT 
obtine uşor victoria, el nu poate 
lotuşi CÎştiga. 

12%. R;evlsC. rominll de şah , ",. 

J. g2:h3 

Nu e bine 1. Rf2? Rg6 2. T:h3 
(2. Th4 Ng3 + 3. R:g3 g:h-l+ 4. R 
ad libilum h2 lh:g21) 2... g:h3 3. 
R:g3 Rh5 4. Rg2 Nf4 5. Rf3 Rh4 6_ 
Rg2 h5 şi negru l cîştigă. 

1. ... g4-g3 



















'0' STOC!! IN CARE ALBUL OBTINE VICTORT,\ 

se înd epirtead şi mai mult, nu era 
bună cu loale că pri n ea se c1 ştiga 
un pion) urmează L..Re7 2.c7 (2.ReS 
Cd6 3.c7 13.b6 Cc:·H ! 3.Rd7 b6 
4.Cc:4+ remiză: 2.Rg6 Re6 3.c7 
13.R:g7 Rd5 •. Ngl Rd6 5J~f7 Re7 
6J~e6 Ca7 7.b6+ R:c6 B.b:a? Rb7 
9.Rd7 (15) a3 JQ.b:a3 h2 remiză l 
3 .. J~d7 4.R:g7 Cb6 S.RI7 CaB remi­
ză; 2.Ng3 tempo Cd6+ remiză) 
2 ... Rdl 3.Re4 Cb6 4.Rd4 CaB 5.RcS 
C:c7 6.b6 Ce6+ 7.R.d5 Cd8 remiză. 

A) 1. .. Cc8-a7 
2. bS-b6t 

După muta rea evidentă 2.c6·c7+ 
survine a doua cursă care are şi a· 
vantajul de a fi un studiu corect ş i 
de a avea o valoare s imila r ă va· 
rioantei A. 

2 ... 
3. bS-b6 

Rd8-c8 
Ca7-c6! 

Nu 3...Cb5 din cauza 4.Re4 Cc3+ 
S.Rd4 ş i (llbul clşlig~. deoare<.e uni­
ca mulare salvatoa re Cd5 nu mai 
poate fi făcută. 

4. Nh2·d6! 

Impiedici mularea Ce7 prin care 
negrul ar obtine remiza. de exem­
plu : 4.Re4 Ce7 5.R,e5 (5.Ng l R.b7 
şi 6.Cc8) S ... Rb7 6. ad libi lum Cc8 
remiză: 4.Rg4 Ce7 5.R:h3 Cd5 6. Ngl 
C:c7 7.b:c7 a3 remiză. 

4 •.• 27'a-S 
5. Rf3'i3 

Dacă 5.Re3, a tunci S ... Ce7 rcmid . 

5 .. a-5-a-4 
6. RR'3 :a-4 Cc6-e:7 
7. R24 :h3 Ce7-d5 
a Nd6-c5 a4·a31! 

Fără -acest sacrificiu al pianului. 
Rici unul din pioni nu poate fi luaI. 

9. b2 :.3 

Nu 9.N:a3 C:b6 IO.Nd6 Ce4 rc­
mizi; nici 9.b4 a2 IO.Nd4 C:b6 re­
miză. 

9 ... 
10. l3-a4 
II. Rh3-,4 

CdS:c7 
Rc8-b7 

Nu I I.a5 Ca6 12.Nd4 Rc6 Il ,Ne3 
(acum, sau cu o mutare mal tirziu) 
13 ... Rh5 J4.Rg4 eb8 IS.R/5 Cd7 re­
miză. 

11. •. 
12. Ri4. IS 

Oadi lZ.Nf2, atunci 12 .. ((08 re­
miză cu Cd6 ş i Ce4: 12.aS CaB 
lJ.N or.undc Rb5 rem iză cu CbB-d7. 

12 ... 
13. a4-aS 
14. b6·b7 

Cc7·d5 
Rc6:cS 

CdS-c7 + remizi. 

Continuarea variantei A: 

2 ... 
3. b6-b7 
4. RI3·e:4 

C.7:c6 
Rd8·d7 
Rd7-e:6 

După 4... Cb8 urmead 5. Rd5 I 
(nu 5. N:b8? Rc6 rem i ză) . 

S. Nh2.tempo 
6. N tempo 
7. N-h2 
8. Re4-dS 
9. RdS-c5 

i 7-Q'5 
25-24 

Rc6·d7 (fortlt) 
Cc6·b4 + 

Cb4.a6 + (c6) 
ciftiQ'i. 10. RcS-b6 fi albul 

B) 1. ... Rd6-e:7 
2. RI3-e:3 ! 

N, , bine ,. ReH din cauza 2 ... 
Cd6+ 3. N:d6 R:d6 4. R" gS re· 
miză ş ; nici ,. R" R" ş; 3 ... Rd5. 

2 .... Cc8-d6 
3. c6-c7 

Nu e bi ne 3 b6? din ca Ul.a 3 .. . 
Cc4 + remid: lot la remizll duce şi 
3. N:d6 R. :dti. 
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ză; după 2. Rc5? urmează Ne7 + 
3. Rd5 (3. Rd4 Te ! 1 remiză; 3. 
.R:c4 Tb6) 3 ... Tb5+ 4. R ad libilum 
rb8 remilă. 

2. ... Tbl -cl 

(~"u \arian!cie G2 ş i G3) 

3. Ra7-b7 TcI·bl + 
(sau varianta G4). 

4. Rb7·c8!! mutarea cheie. 

Dadi regele a: b mută pc cimpul 
..a8 - ceea ce PHC mai favorabil 
n ... gru! salVează ;l<ldida printr-un 

oC1m!rajoc valor" ,.. 

4. Rb7-a8? Tbl-c1 
5. a6-a7! 

Ţinem să observăm încă de pe 
.acum eli, după mutări le 5. Rb7 
ibt + prin 6. Rea, albul are posibi­
litatea de a reveni pe drumul cel 
bun (studiul conline mai multe si­
luaiii de felul ,acesta). Totuşi nu 
·este vorba de un duat; numai că 
('Xcursia pe care regele a făcul-Q 
pe cimpul a7 efa inutilă. 

Prin mutarea executată, albul CÎ;;­
ligă un tempo, deoarece pionul "c" 
nu poate fi luat din cauza Rb7, 
dar parUda tot nu se poate ci ş -
1iga. 

s. Rh6-g7 
6. Ng8-17 

După 6. h6+ R;g8 7. h7+ poate 
urma şi Ri8: după 5. Rb7 Tbl + 
regele alb nu mai are posibilitatea 
de a reveni pe drumul cel bun. Nu 
cîştigă nici 7. Rc8 TaI 8. 1'7 T:a7 
'9. e8C + . 

8 .... N16-d4 

Fală de 6 ... Rf8 mutarea aceasta 
;are avantajul că din cauza amenin­
Urii Rh7 albul trebuie să joace 7. 
Ng6. după care 7... Tc3 complică 
jocul. 

7. h5-h6 + 

L3 7. Ng6 urmează Tall 

7 .... Rg7-f8 ! 

Dacă 7... R:h5 ? alunci 8. 1'7 şi 
albul cîştigă. 

8. h6-h7 

8. Rb7 Thl + 9. Rc8 Tai remiză . 

~. ... RIS-e7 I 

8 ... T:c6? 9. h8D+ N:h8 10. R:b7 
ş i a lbul cî ş tigă . 

9. NI7-g-6 

Q. h8D N:g8 10. Rb7 (lO. Ng6 Nd 1 
rcmiză) 10 ... Tbl + etc. 

9. ... Tel-el 

Mutarea de tempo a turnului tot 
nu li pulut Fi e\' ila\ă; numai că 
de data aceasta urmează 

10. Ng6-IS (cea mai bună) 
Tc3-a3 remiză, 

11. RbS-(b7)N(T):a7+. 

Acest prim contrajoc poate fi con­
siderat un studiu in sine. 

* 
Continuind jocul 

4 ... 

varianta principală 

S. a6-a7 

corect: 
Tb l-el 

(sau G5 şi G6) . 

După 5. c7 urmează NeS remiză; 
dupa mutarea fi rească S. Rd7 ur­
mează un al doilea contrajoc care 
!H)ate fi consider-at un studiu: 5 ... 
Tdl + 6. ReB (6. Rc8 Tcl şi albul 
se poate reintoarce pe drumul bun ) 
6 ... Td8+ 7. Rf7 Tc8! (şi nu 7 ... 
Ta8? 8. R:f5 T:a6 9. 1'7 T:c6+ 10. 
Ne6±; nici 7 ... Ng5 8. e7±) 8. R:f6 
(8. 017 Ng5 remiză) 8 ... T:c6 9. a7 
Ta5 remiză. 

5 .... 
6. RrB-b7 
7. Rb7-aBI 
8. Na-8-f7 

Tcl-a l 
Ta l-b l+ 

Tbl-e! 
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10 .. _ 013-a6+ 
II . Rc4~S 

II. Rd5 Cb4 + 12. R ad libilum 
şi ia nebunu l cu dama sau calul 
cu şah. 

II . ... Oa6-a3 + 
12. Rc5-dS Cc2-b4 + 
13. RdS-e6 

13. Re4 0 :d3+ 14. R:b4 0 :d2+ 
remid. 

13. . . Oa3 :d3 remid. 

b) 8. Nd3:c2 b3:c2 
9. h7-h80 a2·alO+ 

10. Rb2:a l 

Daci 10. R:c2. alunci 10... d3+ 
şi negru l c1ştigli. 

10. ... c2-cI 0 + remiză. 

e) 8. Nd3-e4 + 
9. h7-h80 

10. Rb2:b3 
II . Rb3-e4 

* Jocul corecl eslI' : 

1) 7 .... 

Rb7-a6 
a2-a I0 + 
Dal-bl+ 

Dbl-bS mal . 

Rb7-a6 

7 ... RbS 8. h7± ; 7 ... Ra' 8. Ce6 + 
R ad Jibitum 9":-- C:d4 ±. 

8. Ce7·c61 

Ş i nu 8. h7, din cauza 8 ... Cc2 
remizli . 

8 .... 
9. Nt4 :c2 

10. Cc6-M + 
11 )7 .... 

8. Ce7-d5 + 
9. Cd5·'4 

Ca3·c2 
b3:c2 

şi a lbul cîştigă . 

Rb7-b6 
Rb6-aS 
Ca3~2 

9 ... Cc4+ 10. Rai Ra4 (10 ... C:d2 
II. h7± ; 10 ... Ce5 II. h7 cr7 12. 
Nd5-+. ) II . h7 Ra3 12. (d3 Ce5 13. 
Cb2Cf7 14 . N:f3 RM 15. Nh5 Ch8 
16. f4±. 

10. Ne4 :c2 
II. CI4.d3±_ 

b3:d 

IIIl 7 ... Re7 8. Cd5+ Rd6 9 
Cb4 R ad libil um 10. h7±. 
Posibilităţile nu sini Insll epui­

zate. 

1 •••• b4-b3 1 

Varla nla principa li (a doua va· 
rla nt l Gurvici). 

Mu~area aceasl'a pare slab.l, dtoa. 
rece elibetud cîmpul h2 penlru 
rege. In realilale ea eslI' mai Ia re 
ri«it a3, deoM«e: 1) negrul 101 
nu poale d ef«lueze mutarea Rbi: 
2) varianta care urmead de aci cu­
prinde: ~ i varhantele anterioare ; 3) 
e:a mai cuprinde o va rian l3 supli men­
tarA ş i mai interesanU. 

2. Nh5·f7 

2. h7? a3± ca ma i sus; 2. Rb2 
Nd5 3. Cd6+ C:d6 4. h7 (4. N:f3 
N:13 5. h7 CI7 şi negrul CîştigA) 4 ... 
C(4+ şi negrul c!şlig,l. 

2 .. ,. 
3. Cc~7 

Ne4:IS 
NI5-c2 I 

In cadrul jocului .. logic" aCNsU 
mutare nu fusese posibil}; dupll 3 .. , 
Nd3 (ca ş i dupli 3 ... Nh7) se repet3 
varianta an terioară cu 4. Ng6. 

4. NI7-Q'6 

1)4 ... 
5. Ce7 :g6 şi albu l 

\·.risnla A. 

IIH .... 
S. Ng6·f7 I 

Şi nu 5. h7? din 
remizli. 

1, II, III, IV 

Nc2:g6 
cl ş ligli ca in 

d4-d3 

cauza 5... a3 

S. Cb5-d6 
6. Nf7-d5+ 

Mularea 6. Ne6 nu l' sulicien tli din 
cauza 6 ... a3 7. N:b3 N:b3 8. h7 
CI7 ş i negrul clşligă. 
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curind sau mai tîrziu, răbdarea şi 
perseverenţa dezlcgătorului Idumfn. 
Existi însă probleme despre care se 
poale spune că în timpul limitat 
acordat unui concurs, sini practic ne­
rezolvabile. Aşa sUi cazul cu cele două 
sludii de mai jos. 

Primul, vechi de 12 ani, nu a fosl 
nici pină astăzi rezolval; al doilea 
a aşteptat aproape un an pină să 
fie soluţionat, după care soluti'a a fosl 
dată publicitătii. 

..... . M~llYar S~kkvLlâlf, 
,~, 

.. t.~blrînt\ll" 

Nu vom publica nici acum solulia. 
Nu numai penlru faptul că mislerul e 
inleresant numai altla limp cii rămîne 
mister; nu dăm solulia mai ales pen­
tru că avem certitudinea cli oda lă şi 
odată 101 o va ghi cineva. 

Vom da tol uşi cîteva dale asupra 
acestui sludiu, care a participat la mai 
multe concursuri de dezlegări. dar fără 
nici un rezultat. <Ieş i s-au lăcui 'lume. 
roase încercări de a·l solutiona. 

Foarte mult S'3 ocupat de acesl stu­
diu inginerul craiovean A. Nichita, 
care a demonstrat re-miza penlru alb, 
in vreo sulă cincizeci de cazuri. Jo­
cul cel mai bun al negrului. nu se 
afla Insă printre ele. 

Solutia adevărată (va ria nta prin:!­
pală) esle atit de aSCunsă Incit dez· 

legăIorul trece uşor pe lingă ea. Dar, 
pe de altă parte, dezlegăIorul care va 
reuşi să dea loluşi de ea, Vl con­
slata in mod evidenl că a găsil solu­
lia, deoarece, ca să folosim o expre­
sie plastică, ea il va ului. 

145. TIJ dsehttlt KNSB, 
,~, 

Pr~m!\l1 ş~!11 

In afară de revista de şah olan· 
deză. mentională mai sus. in vara 
anului 19~8 studiul acesta a mai a­
părut concomitenl în revis tele de şah 
rlin alle şa pte ţări, in scopul de a 
constitui unicul ohiecl al unui concurs 
de rlezlegări. Ţările respective aU 
fosl: Cehoslovacia. Finlanda. Olanda. 
Ungaria. lI alia, Rominia, Suedia şi 
Elvetia. Dintre aproximativ două~eci 
tie tiezlegăIori. ci ţi au parlicipat la 
concurs. nici unul nu a reuşit să 
găsească soluţia justă. De altfel, in 
haza rezultatului la care au 
a j uns l' i. aceşti dezlegăIori nu 
puleau avea altii pă rere decît că re­
miza se intelege de la sine, iar con· 
cursul nu are nici un rosI. Consta­
Iarta ar fi adel'ărată. dacă negrul nu 
ar avea la dispozitie o combinaţie 
de Irei mutări, a cărei mutare intro­
duclivă esle un sacrificiu de damă, 
fără nici o compensatie. Această com­
binatie deschide negru lui ma ri pers­
pective de dştlg. iar efectul ei ded-
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